

# “游学”只游不学 “坑”太多如何防!

伴随着留学热和海外游升温,让孩子趁着暑假出国游学,借以熏陶世界文化、开阔个人眼界,已成为不少家庭的选择。记者邻居家有在中小学读书的孩子,其中不少人利用暑假报名或国内或出境游学。那么游学效果到底怎样呢?花费不菲又能得到什么?从家长及其子女的回答中大多并不乐观。据记者了解,苏州市市场上目前做游学的旅行社,只有苏州原创旅行学园文化旅游发展股份有限公司等少数几家,而市场上其它的游学旅行团大多是走马观花式的伪游学,加个“游学”名头售价就是涨,实际上跟普通旅游没什么区别。

现在的问题是游学比风盛行。“读万卷书,行万里路”,“走出校园、学在名校”,出境游学似乎成了增加孩子阅历最时髦的方式。看到

身边越来越多的孩子暑期出境游学,很多家长坐不住了,也纷纷参加游学活动。但是,去哪个地方或哪个国家?报什么类型的夏令营项目?家长们大多拿不准,问身边的朋友,一圈问下来也没有个准确答复。

游学的出发点本是希望让孩子亲身感受世界的多元和文化的差异,开阔眼界,增长见识。然而,不少游学特别是出境游学的家庭却遭遇到了各种窘境,花大价钱却没有得到满意的体验。由于游学特别是出境游学需求大、市场旺,各类机构不断冒出,既有旅游机构也有教育机构,还有二者相互融合的新兴机构,真让人眼花缭乱,至今始终没有规范的行业准则,以至于鱼龙混杂、良莠不齐。

那么在目前情况下,市民选择游学时该怎

样避开各种“坑”呢?苏州市旅游质监等部门建议,首先要挑选机构。很多游学机构声称自己有“留学”资质,但是“留学”不等于“游学”、“研学”,只要涉及旅游业务就必须取得旅行社业务经营许可。所以,家长要费心审核游学机构是否具有营业执照、旅行社业务经营许可证、出境旅游业务经营许可证等相关资质证件,为孩子出行把好首道关。

其次,当心低价诱惑。家长在挑选时要货比三家、量力而行,应该仔细研究和比较游学活动项目表,注意价格中包含的内容细节和表述。比如,是否包含住宿、交通、景点门票和一日三餐等费用。不同学校的课程、不同标准的餐食等都会产生价格差异,特别是在美国、英国等热门国家,路过与过去,“随便看看”与“导

游讲解”,价格差别很大。如果一家机构在价格上有明显优势,家长就需要格外警惕了;因为打着优惠幌子、提供低端游学服务,会使原本美好的游学失去真正意义,最后得不偿失。

同时,索要正式发票,留存好合同。现行全国指导性《出境旅游合同》中没有涉及关于“游”的约定。家长需要提前与旅行社或培训机构沟通好,包括参观学校、上课内容、时间地点、师资情况、寄宿家庭标准等,都应作为补充条款写进合同。家长在签合同时,要明确细节和双方权利义务,对于模糊不清、表述不明的条款,在补充约定中注明其真实意思。游学费用要汇入机构的公账,并索要正式发票,尽量避免汇入个人账户。

(金圣 无鸟)

## 消费者选购家用空调须慎重

近日,江苏省质监部门对来自各大生产企业以及苏州、南京、常州等地实体店、电商平台的电风扇、空调扇、家用空调器进行监督抽查。结果显示,电风扇、空调扇合格率为94.1%,家用空调器合格率为77%。

质监部门共抽查电风扇、空调扇34批次,其中有2批次不合格,均来自电商平台。这2批次问题产品的稳定性和机械危险项目不合格,对扇叶没有足够防护,在使用时手指等容易触及扇叶造成危险,落地扇底座不够稳定易发生倾倒;使用低于国家标准规定要求的电源线等。质监部门提醒,电风扇属于国家强制认证产品,消费者购买时,要注意查看是否有“CCC”强制认证标志,有条件的,选购前可以

先试用,听电机在运转时是否有噪音,看电机部位是否抖动,闻一下电机在运转一段时间后是否有刺鼻气味。电风扇连续运转半小时后,用手触摸电机外壳,看温度是否过高,如果觉得说明电机发热度过高,应慎重选购。

此次接受抽查的35批次家用空调器中,有27批次合格。8批次问题产品的实测能效比达不到标准规定的能效等级限值,制冷量不合格,制冷消耗功率不合格,对触及带电部件的防护不过关等。不合格产品中,有7批次来自电商平台。

对于家用空调的选择,质监部门建议消费者要详细了解产品制造商和生产企业信息、电源线的规格及连接方式、空调器的电流等参数,查看是否有

“CCC”标识和能效标签。选购时,10平方米左右的房间建议采用2500瓦制冷量的挂壁式空调器,30平方米以上的客厅或房间,需采用5000瓦以上制冷量的落地式空调器;还要考虑使用空间的格局,开放程度,阳光照射的强度,人员数量、通风等情况来选择合适的产品。

在休息、睡觉等较少活动量的状态下,房间温度最好设定在26℃左右。温度设置太低,室内外温差较大散热较快,会缩短压缩机频繁开机和停机,既会缩短空调器使用寿命,也会消耗较多能源。此外,要定期清洁室内机的过滤网,可以有效提高空调器的除尘效果,改善环境空气质量;要定期清洁室外机的散热片,可以有效提高空调的换热效率。

(苏工一得)

## 姑苏区取缔五所无证幼儿园

近日,姑苏区虎丘街道辖区内小佳佳、仁安、金童和营坊坊5所无证幼儿园被取缔。据介绍,这5所无证幼儿园均在民宅内办学,普遍存在无消防通道、消防器材缺失、人手不足、室外活动场地不达标等问题。此前,虎丘街道已对安全隐患严重的3所无证幼儿园进行查封。此次整治结束后,辖区内所有无证幼儿园均被取缔。

记者获悉,在前期排查中,工作人员发现,有幼儿园一间教室里30多名幼儿坐在一起看电视,看护他们的是一名年过五旬的阿姨,既没有幼师资格证

也没有执教经历。依据相关法规,这5所幼儿园都属非法办学,存在严重安全隐患,需要清理整顿。

前期,虎丘街道对辖区无证幼儿园进行多次排查,根据隐患轻重缓急制定分批次整顿计划。7月17日,他们联合执法部门对无证幼儿园的经营者及房东进行约谈,宣传非法办园的隐患及对幼儿的危害,动员家长主动将孩子从无证幼儿园转出。7月19日起,相关部门通过在幼儿园周边张贴公告,现场发放、短信发送的方式向所有家长发送《告家长书》,告知取缔事宜又于整治前

再次群发短信,提醒家长将所有物品带走。在整治前,这5所幼儿园均已关停。

据悉,这5所无证幼儿园在关停前共有400余名孩子。虎丘街道联合区文教委、派出所,于7月23日至27日设立咨询点,为家长提供咨询。现场,区文教委向家长提供了姑苏区内所有空余学额的准看护点信息,并邀请辖区内两家准看护点的负责人到场,根据家长提供的材料,对于符合准看护点报名要求的家庭进行了登记。目前,已有150名孩子转入这两家准看护点。

(苏工一得)

## 澹台湖周边将形成“水憩、水坊、水居”

今后,吴中区澹台湖周边将形成“水憩、水坊、水居”。最近,苏州市规划局公布吴中区澹台湖周边地块城市设计。吴中区澹台湖周边地块的规划范围,东至京杭大运河、西至迎春路、南至天灵路、北至澹台湖景区,占地面积约108公顷。据介绍,此次吴中区澹台湖周边地块城市设计的设计策略主要有六个:一是串城成网,即通过海绵微单元、海绵走廊以及海绵绿墙构建基础绿色网络,形成水生安全的生态基底;二是溯源成体,通过公共空间串

联基地儒家文化、漕运文化、纤道文化、古桥文化、宗教文化以及工业文化等多元文化要素,并以此布局基地功能业态、引导人群、打造开放空间;三是滨水观城,营造丰富的城市界面,形成以澹台湖为核心,高、中、低错落的丰富界面,同时增加澹台湖、宝带桥在城市里的可达性;四是微水塑城,即塑造“水面环城”“水中庭院”“夹水生街”三种典型苏州水空间肌理,打造典型水乡空间;五是活水兴城,即打造生态运河岸线、筑粉水街岸线、活力社区岸

线三种筑粉水岸线,塑造宜居交流性空间;六是依水兴城,即理水清城,环境为先。

因此,从旅游、休闲及居住三个层面,吴中区澹台湖周边地块将形成“水憩、水坊、水居”的目标定位。“水憩”,即包括城市级别的运河“漕运文化”旅游节点及公共开放空间游览节点;“水坊”则依托吴中片区水主题休闲体验街区;“水居”是城南片区鲜明的水巷特色民居新作。

(吴文 采写)

## 苏州交响乐团将赴海外巡演

苏州交响乐团将前往我国台湾和日本。台湾站演出将于8月10日晚在台巡演,为当地观众带来自天堂苏州的交响。随后,苏州交响乐团将前往日本,在东京、神户举行两场专场音乐会。据悉,本次演出曲目充满浓郁的“法兰西风情”,包括德彪西的《牧神午后前奏曲》、《苏格兰进行曲》、交响诗《海》,以及中国作曲家陈其钢的《五行》。值得一提的是,此次苏交赴中国台湾、日本巡演,还将与旅德青年钢琴家万捷旎以及日本小提琴演奏家

家、洗足学园音乐大学客座教授古泽严进行合作。

对于巡演曲目的选择,苏交首席指挥许忠花了不少心思,他说:“在中国台湾和日本,法国作曲家的古典乐作品接受程度较高,今年又恰好是法国作曲家德彪西逝世100周年,所以这次巡演法国作品比重较大。”许忠表示,音乐会选择华人作曲家陈其钢的作品,是因为陈其钢不仅是二十世纪最具代表性的作曲家之一,同时也是法国作曲家梅西安的关门弟子,将其代表作之一的《五行》

纳入巡演曲目单,不仅是一种展现,更是一种传承。

作为苏州首支职业交响乐团,苏州交响乐团自2016年底成立以来,始终坚持国际视野,积极开拓对外交流渠道。去年8月,苏州交响乐团选择交响乐发源地的欧洲进行首次海外巡演,为法国和德国观众带去两场精彩演出,受到古典乐业界和当地观众的关注和认可。今年6月,该团在新加坡和马来西亚进行巡演。

(吴艺 采写)

## 近期“菜篮子”拎得还算轻松

购买猪肉、鸡蛋开销小涨,蔬菜、淡水鱼便宜了些许。前天,据市价格监测中心发布消息称,刚刚过去的7月,苏州主副食品价格涨跌互现,与6月相比,上月市民“菜篮子”拎得还算轻松。

粮食、食用油价格相对平稳。7月份,苏州大米零售均价为每500克2.75元,与6月份持平,桶装豆油零售均价为每桶44.08元,较6月份微涨0.10%,较去年同期上涨1.71%。食糖微跌,7月份白糖零售均价为每500克5.47元,较6月份下跌0.91%。猪肉、鸡蛋价格回升。监测数据显示,春节过后,苏州猪肉价格总体呈单边下行走势,7月开始止跌回升。7月,苏州鸡蛋零售均价为每500克4.38元,较6月上涨1.46%,较去年同期上涨12.81%。

7月,吃鱼、吃菜开销减少些许。苏州淡水鱼7月零售均价为每500克10.23元,较6月份均价微跌0.24%,较去年同期也下降5.82%。业内专家预计,当前高温天气持续,水产品种销量不稳定,加之运输、保鲜成本较高,后期淡水鱼价格走势将逐步上升。苏州7月份蔬菜零售均价为每500克3.42元,较6月下降1.07%。监测的20种大众蔬菜环比9涨11跌,涨幅最大的是菠菜,环比上涨22.46%;跌幅较大的品种有空心菜、茄子、冬瓜,环比下降近两成。伏季是蔬菜供应淡季,今年“三伏天”较长,共40天,8月份高温晴热天气仍将持续,蔬菜市场还将处于“伏缺期”,业内人士预计后期蔬菜价格将高企。

(苏价 采写)

## 市场执法部门应对美容行业违法经营加大打击力度

随着人民群众对美容的需求增多,生活美容店遍布大街小巷,由此,无证经营、超范围开展医疗美容等违法经营行为时有发生。

美容分医疗美容和生活美容两类,而注射美容属于医疗美容范畴,生活美容只能做店面、护肤这种普通的护理类美容。事实上,现在市面上许多毫无资质的美容院正在悄悄进行医疗美容,一些不法商家利用微信、微博等新媒体发布大量虚假整形美容信息。由于此类“微商”提供的价格往往比正规医疗美容机构便宜,因此吸引了不少人。

在美容院或美甲店,无论手术方式多么隐蔽、微创,即使是注射美容,也改变不了它属于医疗美容的性质,而美容院根本没有资格做注射、打针这类具有侵人性的美容项目,此类项目必须在相应的美容医疗机构或开设医疗美容科目的机构中进行。

相关执法部门应该加大对美容院超范围经营、违法经营的打击力度,给不法业者予以震慑。

### 我说消费

#### 对无证经营食品应该坚决说不

无证经营食品的被点经过前期整治过后,白天基本上已经灭迹,但是到了晚上还是时有出现。例如,苏苑街洞长路口的那家烧烤店,原洞长旅社楼下和对面的炒菜馆,这些都是无证经营、没有任何资质,食品安全存在严重的安全隐患,他们钻了市场监管部门晚上没有人巡逻检查的空子。

希望各执法部门建立联动机制,监管部门要利用经营有驻点队员的优势,将路面、暗访信息定期向市场监管部门进行通报,让市场监管部门及时掌握信息,对违法行为进行查处,将食品安全隐患消除在萌芽状态,以保护人民群众的食品安全。

对于无证经营食品应该像上海市一样,坚决说“不!”采取取缔、关闭、整顿等手段,让无证经营食品绝迹。苏州相关执法部门也应该采取切实有效措施,出现一处查处一处,让无证经营食品被取缔,晚上也无藏身之地。

(胥青)